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Το αίτημα για την επιστροφή των Μαρμά-
ρων του Παρθενώνα από τη Βρετανία 
στην Ελλάδα αποτελεί ένα από τα διά-
σημα αιτήματα επιστροφής αρχαιοτήτων 
στη χώρα προέλευσής τους διεθνώς. Αν 
και υπήρχαν διαμαρτυρίες για τον βανδα-
λισμό και την αποκοπή τους από τον Ναό 
από την πρώτη στιγμή που απομακρύν-
θηκαν, ωστόσο επισήμως το αίτημα επι-
στροφής τους τέθηκε στην UNESCO από 
το Ελληνικό Κράτος το 1983. Το άρθρο αυ-
τό εξετάζει το ιστορικό της απομάκρυνσής 
τους, τις ελληνικές ενέργειες, τα επιχει-
ρήματα των δύο πλευρών (Ελλάδας και 
Βρετανίας), τις τελευταίες διπλωματικές 
και άλλες εξελίξεις, και διερευνά τις πιθα-
νές λύσεις σε σχέση με τον επαναπατρι-
σμό τους. 
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Ι Εισαγωγή
Τα Μάρμαρα του Παρθενώνα είναι η πιο 
διάσημη διεθνώς εκκρεμής υπόθεση επι-
στροφής αρχαιοτήτων. Χαρακτηριστικό εί-

ναι ότι είναι αναγνωρίσιμη ακόμη και σε εκείνους 
που δεν σχετίζονται με ζητήματα πολιτιστικής κλη-
ρονομιάς ή επιστροφής αρχαιοτήτων. Ο λόγος, βέ-
βαια, δεν είναι μόνον η σημασία του Παρθενώνα 
ως μνημείο πολιτιστικής κληρονομιάς για την 
ανθρωπότητα2 αλλά και το γεγονός ότι η υπόθεση 
αυτή είναι η πιο μακροχρόνια εκκρεμής υπόθεση 
στον τομέα αυτόν δεδομένου ότι χρονολογείται 
(επισήμως) από το 1983, ανεπισήμως δε πολύ ενω-
ρίτερα.3
Σκοπός του άρθρου αυτού είναι να διερευνήσει 

τα επιχειρήματα των δύο πλευρών (της ελληνικής 

και της βρετανικής) σε σχέση με την επιστροφή ή 
μη των Μαρμάρων του Παρθενώνα στην Αθήνα.
Στο σημείο αυτό θα πρέπει επισημανθεί ότι η 

ανάλυση που θα ακολουθήσει θα είναι ‘πολιτι-
κής’ (policy) κυρίως φύσης και λιγότερο νομικής 
φύσης δεδομένου ότι α) μία νομική ανάλυση θα 
χρειαζόταν μία ευρύτερη, αναλυτικότερη και ενδε-
χομένως αμιγώς νομική προσέγγιση ξεπερνώντας 
τους στόχους του παρόντος εγχειρήματος4 και β) 
διότι τα επιχειρήματα της ελληνικής πλευράς σε 
διπλωματικό επίπεδο όλα αυτά τα χρόνια ήταν 
επιχειρήματα ‘πολιτικής’ παρά νομικής φύσης, ενώ 
καμία ελληνική κυβέρνηση (μέχρι στιγμής τουλάχι-
στον) δεν αποφάσισε (σοφά κατά τη γνώμη μου) 
να προχωρήσει στη δικαστική διεκδίκηση των 
Μαρμάρων. Αυτό δεν σημαίνει βέβαια ότι δεν υφί-
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στανται νομικά επιχειρήματα για την εν λόγω επι-
στροφή, τα οποία η ελληνική πλευρά τα χρησιμο-
ποιεί στις διαπραγματεύσεις με τους Βρετανούς.5
Μία απαραίτητη επισήμανση, πριν μπούμε στην 

ουσία των πραγμάτων, είναι ότι ο όρος ‘Μάρμαρα’ 
προκρίνεται του όρου ‘Γλυπτά’ στις διαπραγμα-
τεύσεις διότι υποδηλώνει ότι τα αντικείμενα στα 
οποία αναφερόμαστε αποτελούν αναπόσπαστα κομ-
μάτια/συστατικά μέρη ενός αρχιτεκτονικού όλου 
και όχι ανεξάρτητα αντικείμενα που στέκονται μό-
να τους (stand-alone objects) ως αντικείμενα τέχνης 
και προσδίδουν μια ολοκληρωμένη εικόνα στον 
θεατή, όπως για παράδειγμα θα συνέβαινε με 
αγάλματα. Τα Μάρμαρα αναφέρονται κυρίως (δι-
ότι εκτός αυτών υπάρχουν και καθαρά αρχιτεκτο-
νικά μέλη του ναού που διεκδικεί η Ελλάδα χωρίς 
γλυπτό διάκοσμο), στον γλυπτό διάκοσμο των με-
τοπών και της ζωφόρου, ο οποίος, όπως θα δούμε 
στη συνέχεια αποκόπηκε βίαια και βάναυσα επιφέ-
ροντας σημαντική ζημία στον ναό.

ΙΙ Ιστορικό 
Τα Μάρμαρα του Παρθενώνα αφαι-
ρέθηκαν από τον ναό μεταξύ του 1801 
και του 1804 από τον Λόρδο Έλγιν ό-

ταν ήταν πρέσβυς της Αγγλίας στην Υψηλή Πύλη 
(1799-1803) κατά τη διάρκεια της Οθωμανικής 
Αυτοκρατορίας. Ο Έλγιν εκμεταλλεύτηκε τη θέση 
του και τη μεγάλη επιρροή που ασκούσε η αγγλική 
πολιτική στην τουρκική κυβέρνηση λόγω της στρα-
τιωτικής βοήθειας που οι Άγγλοι είχαν προσφέρει 
στους Τούρκους την περίοδο εκείνη στον πόλεμο 
εναντίον των Γάλλων του Ναπολέοντα στην Αίγυ-
πτο. Η αφαίρεση έγινε κατά τους ισχυρισμούς των 
Βρετανών στη βάση ενός φιρμανιού. Νεότερες 
μελέτες ωστόσο αποδεικνύουν ότι δεν υπήρχε φιρ-
μάνι παρά μόνον μία απλή επιστολή που είχε υπο-
γραφεί από τον Καϊμακάν Πασά και απευθυνόταν 
στον Βοεβόδα (Διοικητή) και τον Καδή (Δικαστή) 
των Αθηνών.6 Φιρμάνι εξέδιδε μόνον ο Σουλτάνος, 
ο οποίος ήταν και ο μόνος που μπορούσε να δώσει 
άδεια μετακίνησης αντικειμένων από αρχαιολο-
γικό μνημείο σύμφωνα με όσα ίσχυαν την εποχή 
εκείνη δεδομένου ότι τα αρχαιολογικά μνημεία 
αποτελούσαν προσωπική του περιουσία.7 Ένα φιρ-
μάνι έφερε συγκεκριμένες υπογραφές που δεν 
αναφέρονται στην ιταλική μετάφραση (η οποία εί-

ναι και το μόνο έγγραφο που σώζεται).8 Η επιστο-
λή στην οποία στηρίχθηκε ο Έλγιν παρείχε μόνον 
την άδεια στα μέλη του συνεργείου του να στήσουν 
ικριώματα γύρω από τον Ναό των Ειδώλων, όπως 
αποκαλούσαν τότε τον Παρθενώνα, να κατα-
σκευάσουν εκμαγεία, να καταμετρήσουν τα κτήρια 
και να κάνουν ανασκαφές για ανεύρεση επιγρα-
φών. Τους έδινε επίσης το δικαίωμα να πάρουν 
«μερικά κομμάτια πέτρας με επιγραφές και γλυ-
πτά» (qualque pezzi di pietra con inscrizioni e figure).9 
Τα κομμάτια πέτρας προφανώς ήταν κομμάτια που 
είχαν πέσει στο χώμα και όχι κομμάτια, τα οποία 
αποτελούσαν μέρος του ναού ή του γλυπτού δια-
κόσμου. Εάν μπορούσαν να αφαιρέσουν τον γλυ-
πτό διάκοσμο δεν θα υπήρχε λόγος να πάρουν ά-
δεια για εκμαγεία.
Στο τέλος ο Έλγιν με δωροδοκίες και πιέσεις 

κατάφερε αυτό που ήθελε, να μετακινήσει τα κα-
λύτερα κομμάτια του ναού αποσπώντας τα από το 
αρχιτεκτονικό σύνολο με βίαιο τρόπο, χρησιμο-
ποιώντας πριόνια αλλά και άλλα αντικείμενα για 
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να αποκόψει τις προσόψεις από τις μετόπες, ώστε 
να τα μεταφέρει στη Σκωτία με σκοπό να δια-
κοσμήσει την εξοχική του κατοικία, την οποία όταν 
θα ολοκλήρωνε θα ονόμαζε Broomhall.10 
Το μέγεθος της καταστροφής ήταν τόσο με-

γάλο, ώστε ο Άγγλος περιηγητής Έντουαρντ Ντόντ-
γουελ, που υπήρξε αυτόπτης μάρτυρας της σύ-
λησης των μνημείων της Ακρόπολης, γράφει στο 
οδοιπορικό του για το γεγονός τα εξής: «Είναι βέ-
βαιο ότι οι καταστροφές που έγιναν στα μνημεία 
μέσα σε ένα χρόνο ήταν μεγαλύτερες από όσες εί-
χαν υποστεί αυτά, σε ολόκληρο τον 18ο αιώνα».11 
Ο λόρδος Μπάυρον γράφει το 1811 το ποίημα η 
κατάρα της Αθηνάς (The Curse of Minerva).12 Ενώ ο 
«Ελγινισμός» θα καθιερωθεί στη συνέχεια ως έκ-
φραση σε σχέση με τον βανδαλισμό αρχαιοτήτων 
και μνημείων και θα συνδεθεί με τη λαφυραγώ-
γηση και την ιδιοποίηση δημοσίων ή ιδιωτικών συλ-
λογών.13

Η μεταφορά ενός τόσο βαρέος φορτίου από την 
Ελλάδα στη Σκωτία με τα μέσα της εποχής δεν 

ήταν καθόλου μια εύκολη υπόθεση. Το πλοίο 
«Μέντωρ», που επιλέχθηκε για τη μεταφορά, 
βυθίστηκε νοτιοδυτικά των Κυθήρων και τα Μάρ-
μαρα ανασύρθηκαν μεν από το βυθό αλλά υπέ-
στησαν μεγάλες φθορές δεδομένου μάλιστα ότι έ-
μειναν για καιρό στις ακτές των Κυθήρων μέχρι να 
συνεχίσουν το ταξίδι τους για την Αγγλία.
Κατά τη διάρκεια της επιχείρησης της μεταφο-

ράς των Μαρμάρων στη Σκωτία, η οποία ήταν τό-
σο δύσκολη όσο και δαπανηρή, o Λόρδος Έλγιν 
πτώχευσε και αναγκάστηκε να πωλήσει τα Μάρμα-
ρα στη Βρετανική κυβέρνηση το 1816 αντί του 
ποσού των 35.000 λιρών. Η Βρετανική Κυβέρνηση 
αποφάσισε να τα αγοράσει χωρίς να εξετάσει σε 
βάθος τις συνθήκες απόκτησής τους και χωρίς να 
ζητήσει να προσκομιστούν έγγραφα που να απο-
δεικνύουν την κυριότητα του Έλγιν. Η ιταλική με-
τάφραση του εγγράφου στη βάση του οποίου υπο-
στηρίζεται ότι ο Έλγιν μετακίνησε τα Μάρμαρα 
ουδέποτε κατατέθηκε στη Βρετανική Βουλή. Επί-
σης η απόφαση απόκτησης των Μαρμάρων δεν 
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3. Απόσπαση νότιας μετόπης του Παρθενώνα από τον  Έλγιν. Σχέδιο του Ιρλανδού ζωγράφου, ταξιδευτή  
και συγγραφέα Edward Dodwell (1767-1832) - μετά το 1801.
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ήταν ομόφωνη. Υπήρξαν αντιδράσεις από 30 βου-
λευτές, οι οποίοι μειοψήφησαν κυρίως στη βάση 
της νομιμότητας απόκτησης των Μαρμάρων.14 Η 
Βρετανική κυβέρνηση ωστόσο τα αγόρασε και τα 
έδωσε στο Βρετανικό Μουσείο όπου βρίσκονται 
σήμερα. Ήταν η περίοδος που το Βρετανικό 
Μουσείο εξοπλιζόταν από τη λεία της αποικιοκρα-
τικής Αγγλίας και υπερίσχυε ο νόμος του ισχυρό-
τερου.

ΙΙΙΤο αίτημα της επιστροφής 
Εκκλήσεις για την επιστροφή των 
Μαρμάρων του Παρθενώνα έγιναν 

μετά την σύσταση του Ελληνικού Κράτους το 
1831.15 Στις 12 Μαΐου του 1842 ο Αλέξανδρος Ρί-
ζος Ραγκαβής σε ομιλία του ως Γραμματέας της 
Αρχαιολογικής Εταιρείας, σε συνεδρίαση του Διοι-
κητικού της Συμβουλίου μπροστά στον Παρθενώ-
να, άνοιξε το ζήτημα της επιστροφής των Μαρμά-
ρων.16 Επίσης μετά την αποκατάσταση της Δη-
μοκρατίας στην Ελλάδα, το 1975, ο Υπουργός Πο-
λιτισμού, Κωνσταντίνος Τρυπάνης, σύστησε επι-
τροπή για τη διατήρηση των μνημείων της Ακρό-

πολης και στο πλαίσιο αυτό ζήτησε από τη Βρε-
τανία την επιστροφή των Μαρμάρων. Ωστόσο το 
πρώτο επίσημο αίτημα της Ελληνικής κυβέρνησης 
έγινε το 1983 επί Μελίνας Μερκούρη. Το αμέσως 
επόμενο έτος (1984) η Βρετανική Κυβέρνηση αρνή-
θηκε την επιστροφή λέγοντας ότι η προστασία των 
Μαρμάρων είχε «διασφαλιστεί» από τον Λόρδο 
Έλγιν «ως αποτέλεσμα συναλλαγής με την τότε 
αναγνωρισμένη νόμιμη εξουσία της εποχής».17 

Το 1984 το ζήτημα των Μαρμάρων του Παρθε-
νώνα εντάχθηκε για πρώτη φορά στην ατζέντα της 
UNESCO και στη συνέχεια εντάχθηκε στο πλαίσιο 
της ατζέντας της Διακυβερνητικής Επιτροπής για 
την Επιστροφή Πολιτιστικών Αγαθών στις Χώρες 
Προέλευσής τους (ICPRCP), όπου παραμένει μέχρι 
σήμερα. Η Επιτροπή αυτή ασχολείται με υποθέ-
σεις, οι οποίες δεν εμπίπτουν στο πλαίσιο της Σύμ-
βασης της UNESCO του 197018 για επιστροφές αρχαι-
οτήτων στις χώρες προέλευσής τους, όχι επειδή δεν 
πληρούν κατ’ ανάγκη τα κριτήρια, αλλά γιατί η 
σύμβαση αυτή δεν έχει αναδρομική ισχύ. Το γεγο-
νός βέβαια ότι δεν έχει αναδρομική ισχύ αποτε-
λούσε σημείο συμβιβασμού κατά τις διαπραγμα-
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τεύσεις προκειμένου να πειστούν όσο το δυνατόν 
περισσότερα κράτη να την υιοθετήσουν.
Μαζί με την υπόθεση των Μαρμάρων πολλές α-

κόμη υποθέσεις εντάχθηκαν στην ατζέντα της συγκε-
κριμένης Επιτροπής. Για πολλά χρόνια είχαν 
επιλυθεί όλες πλην αυτής των Μαρμάρων του 
Παρθενώνα. Για πολλά χρόνια μάλιστα η Βρετα-
νική πλευρά δεν ήταν θετική στην ανάμιξη τής 
UNESCO σε αυτό το ζήτημα και απώτερος σκοπός 
της ήταν η απομάκρυνση του θέματος από τη 
ατζέντα.
Το 2007 η ελληνική πλευρά ζήτησε και επέτυχε 

απόφαση της Γενικής Συνέλευσης της UNESCO, η 
οποία προβλέπει ότι καμία υπόθεση δεν αφαιρείται 
από την ατζέντα της συγκεκριμένης Επιτροπής αν 
δεν έχει προηγουμένως επιλυθεί. Στο πλαίσιο αυτό 
η Βρετανία υποχρεώθηκε να συζητάει το θέμα στο 
διηνεκές (μέχρι την επίλυσή του) κάθε δύο έτη ό-
ταν και λαμβάνει χώρα η συνάντηση τής εν λόγω 
Επιτροπής. Το γεγονός δε ότι το θέμα αυτό βρί-
σκεται στη ατζέντα της Επιτροπής αυτής το καθι-
στά ως προς τη φύση του ζήτημα διακρατικό, δη-
λαδή διαφορά μεταξύ δύο κρατών και δεν υποβι-

βάζει πολιτικά τη συζήτηση μεταξύ δύο μουσείων 
(χωρίς και να την αποκλείει), όπως για παράδειγμα 
μεταξύ του Μουσείου της Ακρόπολης και του 
Βρετανικού Μουσείου, το οποίο ήταν ένα πάγιο 
αίτημα των Βρετανών. Το όφελος μίας διακρατι-
κής διαφοράς είναι ότι τα εκάστοτε κράτη-μέλη 
της Επιτροπής έχουν ρόλο παρατηρητή σε σχέση 
με τη συντελούμενη «πρόοδο», ενώ η διεθνής 
κοινότητα παραμένει με τον τρόπο αυτόν παρατη-
ρητής της καλής πίστης και «ουσιαστικής» συνερ-
γασίας των δύο πλευρών ως προς την επίλυση του 
θέματος.
Το 2013 η Ελλάδα αποφάσισε ύστερα από πρό-

ταση της Συμβουλευτικής Επιτροπής των Μαρ-
μάρων του Παρθενώνα που είχε συστήσει ο τότε 
Υπουργός Πολιτισμού,19 να ζητήσει από την 
UNESCO να κάνει χρήση της δυνατότητας που της 
έδιναν οι Κανόνες Διαμεσολάβησης και Συμφιλί-
ωσης του 201020 και να ζητήσει από τη Βρετανία 
να προσέλθει σε διαμεσολάβηση με την Ελλάδα 
για την επίλυση του ζητήματος. Πράγματι τον 
Αύγουστο του 2013 η UNESCO (μέσω του γρα-
φείου της Γενικής Διευθύντριάς της, Irina Bokova) 
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5. Βρετανικό Μουσείο, Λονδίνο.
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απηύθυνε αίτημα στη Βρετανική πλευρά να προ-
σέλθει σε διαμεσολάβηση με την Ελλάδα για την 
επίλυση του ζητήματος. 
Η απάντηση της Βρετανικής πλευράς δόθηκε 

19 μήνες αργότερα. Στην πραγματικότητα η βρετα-
νική πλευρά δεν είχε κατά τη γνώμη της συγγρα-
φέως αρχικά σκοπό να απαντήσει αλλά δεδομένου 
ότι στο μεταξύ υπήρξε πίεση στα διεθνή fora και 
αναφορές στο γεγονός ότι η στάση αυτή ήταν του-
λάχιστον αντιδεοντολογική,21 τελικά απάντησε με 
σημαντική καθυστέρηση. Η απάντησή της ανα-
ρτήθηκε στην ιστοσελίδα του Βρετανικού Μου-
σείου στις 26 Μαρτίου 2015 μαζί με κάποια κείμενα 
που εξέθεταν τις θέσεις και τα επιχειρήματα της 
Βρετανικής πλευράς προκειμένου η έκθεσή της 
προς τη διεθνή κοινότητα περί μη συνεργασίας και 
αποφυγής διαλόγου να είναι όσο το δυνατόν πιο 
περιορισμένη.22

Από το 2021 και μετά υπάρχει έντονη κινητι-
κότητα στο ζήτημα των Μαρμάρων του Παρθενώ-
να, ιδίως διότι ο Έλληνας πρωθυπουργός αποφά-
σισε να βάλει ψηλά το ζήτημα στην ατζέντα και να 
το χειριστεί προσωπικά. Σε ταξίδι του στη Βρε-
τανία τον Νοέμβριο του 2021 είχε συνάντηση με 
τον Boris Johnson και δημοσίευσε άρθρο στην εφη-

μερίδα The Mail on Sunday (21.11.2021). Στη συ-
νέχεια η εφημερίδα Times του Λονδίνου ύστερα 
από περίπου 50 έτη σθεναρής υποστήριξης της εκά-
στοτε Βρετανικής Κυβέρνησης, που αρνιόταν την 
επιστροφή των Μαρμάρων, έσπασε το εμπάργκο 
της και δημοσίευσε το βασικό της άρθρο υπέρ της 
επιστροφής (11.1.2022), ενώ το Κυριακάτικο φύλλο 
της διενήργησε δημοσκόπηση (Αύγουστος 2022), 
όπου το 78% των αναγνωστών της τάχθηκαν υπέρ 
της επιστροφής. Στη συνέχεια πλείστα άλλα άρθρα 
υπέρ της επιστροφής των Μαρμάρων στην Ελλάδα 
δημοσιεύτηκαν στον Βρετανικό τύπο. O Έλληνας 
Πρωθυπουργός συνάντησε όλους τους Βρετανούς 
πρωθυπουργούς που διαδέχθηκαν τον Boris John-
son για το ζήτημα. Στις 28 Νοεμβρίου 2023, ο 
Βρετανός πρωθυπουργός Rishi Sunak ακύρωσε την 
προγραμματισμένη συνάντηση που είχε με τον 
Έλληνα πρωθυπουργό λόγω δηλώσεων του τε-
λευταίου στον τύπο.23 Η στάση αυτή του Βρετανού 
Πρωθυπουργού δημιούργησε οργή και από τις δύο 
πλευρές (Βρετανίας και Ελλάδας), ενώ ο Πρό-
εδρος του Μουσείου, George Osborne, δέχθηκε τον 
Πρωθυπουργό αποστασιοποιούμενος από όσα εί-
χαν συμβεί, αλλά και ο Βασιλιάς της Αγγλίας 
Κάρολος πέρασε μήνυμα υποστήριξης της ελλη-
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6. Η αίθουσα που περιέχει τα Μάρμαρα του Παρθενώνα στο Βρετανικό Μουσείο (Ιανουάριος 2024).
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νικής πλευράς εμφανιζόμενος στην 28η Διάσκεψη 
των Ηνωμένων Εθνών για την Κλιματική Αλλαγή 
στο Ντουμπάι φορώντας γραβάτα με την ελληνική 
σημαία.
Εντωμεταξύ στην 22η Σύνοδο της Διακυβερνη-

τικής Επιτροπής της UNESCO, που διεξήχθη στο 
Παρίσι στις 29 Σεπτεμβρίου 2021, εκτός από την 
έκδοση Σύστασης εκδόθηκε για πρώτη φορά και 
Απόφαση. Στην απόφαση αυτή η Επιτροπή καλεί 
επιτακτικά τη Βρετανία να αναθεωρήσει την στά-
ση της και να συνομιλήσει με την Ελλάδα, αναγνω-
ρίζοντας ότι το θέμα έχει διακυβερνητικό χαρα-

κτήρα σε αντίθεση με όσα υποστήριζε η βρετανική 
πλευρά, ότι δηλαδή η υπόθεση αφορά το Βρετα-
νικό Μουσείο και μόνον. Αναφέρει δε ότι η Ελλά-
δα διεκδικεί δικαίως και νομίμως την επιστροφή 
των Μαρμάρων. 
Η Ελληνική πλευρά ταυτόχρονα εργάστηκε 

προς την επιστροφή θραυσμάτων του Παρθενώνα 
που βρίσκονταν στο εξωτερικό. Τον Ιανουάριο του 
2006 το Μουσείο της Χαϊδελβέργης επέστρεψε 
θραύσμα από την βόρεια Ζωφόρο του Παρθε-
νώνα· τον Μάιο 2022 το Μουσείο του Παλέρμο 
Antonino Salinas επέστρεψε το θραύσμα Fagan από 
την ανατολική Ζωφόρο του Παρθενώνα, ενώ τον 
Ιανουάριο 2022 δόθηκαν δέκα θραύσματα από τις 
αποθήκες του Εθνικού Αρχαιολογικού Μουσείου 
της Αθήνας στο Μουσείο της Ακρόπολης· τον 
Μάρτιο 2023 επεστράφησαν τρία θραύσματα από 
τον Πάπα Φραγκίσκο (Βατικανό).24

Τον Μάρτιο του 2022 Βρετανοί επιστήμονες του 
Ινστιτούτου Ψηφιακής Αρχαιολογίας, ενός οργα-
νισμού που εργάζεται για την διατήρηση της πο-
λιτιστικής κληρονομιάς με έδρα την Οξφόρδη, υπέ-
βαλαν αίτηση στο Βρετανικό Μουσείο προκει-
μένου να δοθεί άδεια για τη δημιουργία τρισδιά-
στατων αντιγράφων των Μαρμάρων, η οποία και 
απορρίφθηκε.25 Είναι σαφές ότι το Βρετανικό 
Μουσείο έχει δυσκολία να διαχειριστεί το ζήτημα. 
Στην απάντησή του αναφέρει «δεν μπορούμε να 
εγκρίνουμε το αίτημά σας. Ωστόσο δεν μπορούμε 
να σας αποκαλύψουμε τους λόγους απόρριψής 
του». Ωστόσο από τον Νοέμβριο 2021 έως και 
σήμερα έχουν υπάρξει αρκετές συναντήσεις 
υψηλόβαθμων στελεχών της Ελληνικής Κυβέρνη-
σης με τον Πρόεδρο του Βρετανικού Μουσείου και 
διαφαίνεται έντονη κινητικότητα.

IV Τα επιχειρήματα  
 των δύο πλευρών 
Κατά τη διάρκεια των διαπραγμα-

τεύσεων των δύο πλευρών για το ζήτημα των 
Μαρμάρων του Παρθενώνα έχουν αναπτυχθεί 
κατά καιρούς πολλά επιχειρήματα και από τις δύο 
πλευρές περί επιστροφής τους στην Ελλάδα ή 
διατήρησής τους στη Βρετανία. Τα επιχειρήματα 
αυτά εξελίχθηκαν, τόσο λόγω των περιστάσεων/
συγκυριών, όσο και λόγω της ανάπτυξης του δι-
καίου της πολιτιστικής κληρονομιάς, και σήμερα 
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7. Ο Βρετανός πρωθυπουργός Rishi Sunak ακύρωσε 
την προγραμματισμένη συνάντηση που είχε μαζί  

με τον Έλληνα πρωθυπουργό, στις 28 Νοεμβρίου 2023, 
λόγω δηλώσεων του δεύτερου στον τύπο  

υπέρ της επιστροφής των Μαρμάρων.

8. Ο βασιλιάς Κάρολος, φορώντας γραβάτα  
με την ελληνική σημαία, στην 28η Διάσκεψη  

των Ηνωμένων Εθνών για την Κλιματική Αλλαγή  
στο Ντουμπάι.
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συνοψίζονται λίγο πολύ στα κατωτέρω. Στους υπό-
τιτλους που ακολουθούν παρουσιάζονται οι βρε-
τανικές θέσεις, όπως έχουν κατά καιρούς απο-
τυπωθεί σε κείμενα ή εκφραστεί σε συναντήσεις με 
τη βρετανική πλευρά. Οι απαντήσεις αποτελούν 
θέσεις της ελληνικής πλευράς όπως έχουν κατά 
καιρούς εκφραστεί ή αποτυπωθεί σε κείμενα από 
τη συγγραφέα.

1. Ακόμη και αν το Βρετανικό Μουσείο 
το επιθυμούσε, ο νόμος δεν του επιτρέπει 
να μεταβιβάσει σε τρίτους αντικείμενα 
της συλλογής του
Τα βρετανικά Μουσεία διέπονται ως προς το 
νομικό καθεστώς τους από την Museums Act 1963, 
η οποία δεν επιτρέπει οποιαδήποτε απομάκρυνση 
αντικειμένων από τη συλλογή τους παρά μόνον 
υπό συγκεκριμένους όρους26 τους οποίους δεν φαί-
νεται να πληρούν τα Μάρμαρα.27 Ωστόσο το πρό-
σκομμα αυτό είναι μάλλον θεωρητικό διότι έχουν 
συντελεστεί επιστροφές από Βρετανικά μουσεία 
(συμπεριλαμβανομένου του Βρετανικού Μου-
σείου) σε άλλες χώρες παρά την ύπαρξη του εν 
λόγω νόμου.
Ειδικότερα ένας σημαντικός αριθμός Βρετα-

νικών μουσείων έχει βρει τρόπους και έχει επι-
στρέψει πολιτιστικούς θησαυρούς σε χώρες προέ-
λευσής τους. Πολλές από αυτές τις επιστροφές έ-
χουν συντελεστεί, είτε λόγω αλλαγής της νομοθε-
σίας προκειμένου να καταστεί εφικτή η επιστροφή, 
είτε έχουν διενεργηθεί ως μακράς χρονικής διαρ-
κείας δάνεια συνεχώς ανανεούμενα. Στην πρώτη 
περίπτωση ανήκει η επιστροφή ανθρώπινων υπο-
λειμάτων αβοριγίνων σε Αυστραλία και Νέα Ζη-
λανδία από βρετανικά Μουσεία28 βάσει της παρα-
γράφου 47 (Section 47) της Human Tissue Act 2004, η 
οποία εκδόθηκε προκειμένου να διευκολύνει τις 
επιστροφές αυτές. Έγιναν επίσης επιστροφές 
πολιτιστικών αγαθών, τα οποία είχαν αφαιρεθεί 
από τους Ναζί μεταξύ 1933-1945 στη βάση γνωμο-
δοτήσεων από ειδικά ανεξάρτητα γνωμοδοτικά 
όργανα που συνέστησε η Βρετανική Κυβέρνηση 
για τον λόγο αυτόν.29 Συγκεκριμένα η Βρετανία 
συνέστησε από το 2006 και μετά ειδικές επιτροπές, 
οι οποίες έκαναν προτάσεις προς αυτήν την κα-
τεύθυνση στην Κυβέρνηση, τις οποίες τελικά υιο-
θέτησε και διεκπεραίωσε τις επιστροφές. Αντίστοι-

χες επιτροπές έγιναν και σε άλλα κράτη με τον ίδιο 
σκοπό, όπως στη Γαλλία, την Ολλανδία, την Αυ-
στρία και τη Γερμανία. 
Ενδιαφέρουσα επίσης είναι η υπόθεση της 

επιστροφής πουκαμίσου (Lakota Ghost Dance Shirt) 
των Λακότα (μιας φυλής Ινδιάνων) στην Ένωση 
Wounded Knee Survivors. Την απόφαση αυτή έλαβε 
το 1998 ένα τοπικό συμβούλιο (Επιτροπή) που συ-
νέστηκε ο Δήμος Γλασκώβης υπό τον έλεγχο του ο-
ποίου ήταν το Μουσείο που κατείχε το πουκάμισο. 
Η επιστροφή έγινε στη βάση κριτηρίων που έλαβε 
υπόψη της η Επιτροπή προκειμένου να κρίνει την 
σκοπιμότητα της επιστροφής.30 Χαρακτηριστικά εί-
ναι όσα είπε ο Επικεφαλής των Μουσείων της Γλα-
σκώβης όταν κλήθηκε να καταθέσει σε Επιτροπή 
της Βουλής των Κοινοτήτων (House of Commons 
Culture, Media and Sport Committee) στις 18 Μαΐου 
2000 και αφού είχε αποφασίσει την επιστροφή του 
πουκαμίσου: «δεν θα πρέπει να χρησιμοποιούνται 
νομοθετικά εμπόδια για να αποθαρρύνουν την ά-
σκηση ευρύτερης κοινωνικής πολιτικής και ενη-
μερωμένου δημόσιου διαλόγου».31

Και το ίδιο, όμως, το Βρετανικό Μουσείο έχει 
επιστρέψει αντικείμενα της συλλογής του στη βάση 
μακροχρόνιων διαρκώς ανανεούμενων δανείων. 
Το 2005 επέστρεψε στη βάση τέτοιου δανείου την 
Μάσκα Kwakwaka’wakw mask στο Alert Bay (British 
Columbia) του Καναδά από όπου την είχαν αφαι-
ρέσει οι Άγγλοι το 1921. Το 2014 επέστρεψε ως μα-
κροχρόνιο δάνειο φιγούρες/πιόνια σκακιού, τους 
λεγόμενους Lewis chessmen, στην Σκωτία (Western 
Isles), όπου είχαν βρεθεί πριν απομακρυνθούν από 
τους Άγγλους.32

2. Τα Μάρμαρα αποτελούν περιουσία 
του Βρετανικού Μουσείου και δεν θα πρέπει 
να μας απασχολούν οι συνθήκες βάσει 
των οποίων τα Μάρμαρα αποκτήθηκαν 
στο παρελθόν δεδομένου ότι δεν μπορούμε 
να κρίνουμε τις πράξεις του παρελθόντος 
με τα κριτήρια του σήμερα
Το ιδιοκτησιακό καθεστώς των Μαρμάρων δεν 
είναι το ζητούμενο. Ούτως ή άλλως οι διαπραγμα-
τεύσεις μεταξύ των δύο πλευρών δεν έθεσαν ποτέ 
ζήτημα ιδιοκτησίας. Το ζήτημα έγκειται στο που 
τα Μάρμαρα εκτίθενται κατά τον καλύτερο 
δυνατό τρόπο προς όφελος της ανθρωπότητας. Αν 
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και η πολιτιστική κληρονομιά κατά γενική ομολο-
γία συμβάλει στην ολοκλήρωση της εθνικής και πο-
λιτιστικής ταυτότητας ενός λαού, θα πρέπει ωστό-
σο να διατηρείται και να φυλάσσεται προς όφελος 
όλης της ανθρωπότητας. Κανείς θα ισχυριζόταν 
ότι η άποψη αυτή αποτελεί μίγμα της εθνικιστικής 
και της διεθνιστικής θεωρίας, όπως αυτές έχουν 
εκφραστεί στο δίκαιο της πολιτιστικής κληρονο-
μιάς, οι οποίες εκ πρώτης όψεως είναι εκ διαμέ-
τρου αντίθετες. Ωστόσο η πραγματικότητα υπαγο-
ρεύει ρεαλιστικές λύσεις που να ανταποκρίνονται 
στα ζητούμενα των καιρών λαμβάνοντας υπόψη 
τις ευαισθησίες και τις απόψεις (στο μέτρο του εφι-
κτού) όλων των πλευρών. Συνεπώς το ζήτημα δεν 
είναι σε ποιον ανήκουν τα Μάρμαρα, αλλά που 
εκτίθενται καλύτερα προς όφελος όλων. Στο Λον-
δίνο ή στην Αθήνα;

Στο πλαίσιο αυτό δεν θα πρέπει βέβαια να 
αγνοήσουμε τις συνθήκες κάτω από τις οποίες τα 
Μάρμαρα αποκόπηκαν και αφαιρέθηκαν βίαια 
από τον ναό του Παρθενώνα προξενώντας του 
ανεπανόρθωτη ζημία, όπως περιγράφηκε ανωτέ-
ρω. Συνεπώς αποσπάστηκαν παράνομα, χωρίς 
άδεια, και με ανήθικο τρόπο (ο Έλγιν δωροδόκη-
σε, καταχράστηκε τη θέση του ως πρέσβης της 
Βρετανίας και κατά την ανάσυρση των Μαρμάρων 

από τον βυθό στα Κύθηρα μετά το ναυάγιο του 
Μέντορα αναφέρθηκε σε αυτά ως πέτρες άνευ 
αξίας).33

Το Βρετανικό Κοινοβούλιο αγόρασε τα Μάρ-
μαρα χωρίς να ερευνήσει την υπόθεση στην ουσία 
της.34 Ο Έλγιν πήρε το ποσό των 35.000 λιρών πριν 
ακόμη διεξαχθεί ακρόαση στο Κοινοβούλιο. Προ-
φανώς επρόκειτο περί ειλημμένης απόφασης αν 
κανείς λάβει υπόψη του ότι δεν κατατέθηκε κα-
νένα έγγραφο στο Βρετανικό Κοινοβούλιο από το 
οποίο θα μπορούσε να προκύψει νόμιμη κτήση. 
Ακόμη και αυτή η ιταλική μετάφραση δεν κατα-
τέθηκε ποτέ κατά τη διάρκεια της σχετικής συζή-
τησης, ενώ γίνεται λόγος για μία αγγλική μετάφρα-
ση της ιταλικής αμφιβόλου ποιότητας, η οποία φαί-
νεται να χάθηκε όταν κάηκαν τα σχετικά βρετα-
νικά αρχεία.
Εάν η πράξη αυτή κρινόταν σήμερα με τις 

διεθνείς συμβάσεις και την ενωσιακή νομοθεσία θα 
ήταν αδιαμφισβήτητα πράξη όχι μόνον παράνομη 
αλλά και ποινικά κολάσιμη. Ωστόσο τα νομοθετή-
ματα αυτά δεν έχουν αναδρομική ισχύ. Το γεγονός 
όμως αυτό δεν σημαίνει ότι οι βασικές αρχές τους 
για την προστασία της πολιτιστικής κληρονομιάς 
δεν υπήρχαν σε άλλα νομοθετήματα της περιόδου 
εκείνης ή ότι δεν αποτελούν βασικές αρχές και εθι-
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9. Αετωματικό γλυπτό του Παρθενώνα στο Βρετανικό Μουσείο.
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μικούς κανόνες που ίσχυαν και την περίοδο εκείνη. 
Δύσκολα θα μπορούσε να ισχυριστεί κανείς ότι η 
βίαιη αποκοπή πολιτιστικών αγαθών, με τον τρόπο 
που έγινε, επιτρεπόταν κατά τους νόμους της επο-
χής. Συνεπώς το Βρετανικό Κοινοβούλιο και εκ 
των υστέρων το Βρετανικό Μουσείο δεν μπορού-
σαν να αποκτήσουν νόμιμα κυριότητα σε κάτι, το 
οποίο αποσπάστηκε παράνομα.
Επιπλέον υπάρχει σήμερα σαφής τάση στο 

δίκαιο της πολιτιστικής κληρονομιάς να διορθώ-
νονται αδικίες του παρελθόντος στον βαθμό που 
αυτό είναι δυνατό (για παράδειγμα όταν σώζονται 
τα αγαθά ή/και το μνημείο). Η τάση αυτή είναι που 
υπαγόρευσε κατά καιρούς επιστροφές αρχαιοτή-
των στις χώρες προέλευσής τους, όπως αυτές που 
αναφέρθηκαν ανωτέρω. Άλλωστε η παρακράτηση 
πολιτιστικών αγαθών, τα οποία έχουν αποκτηθεί 
υπό αμφίβολες συνθήκες αντιμετωπίζεται από πολ-
λούς ως διαρκής παράνομη ή ανήθικη πράξη ανε-
ξαρτήτως του χρόνου που αυτά αφαιρέθηκαν.
Ο Παρθενώνας αποτελεί το πιο χαρακτηριστικό 

μνημείο της Κλασικής Ελλάδας, το μνημείο που 
βρίσκεται πρώτο στον κατάλογο των Ευρωπαϊκών 
Μνημείων και αποτελεί ταυτόχρονα μνημείο 
παγκόσμιας πολιτιστικής κληρονομιάς. Τα κομμά-
τια του ενιαίου αρχιτεκτονικού όλου σώζονται δια-

μελισμένα σήμερα κυρίως μεταξύ του Μουσείου 
της Ακρόπολης και του Βρετανικού Μουσείου, ε-
νώ κατέληξαν διαμελισμένα μεταξύ των δύο μου-
σείων λόγω των πράξεων του Έλγιν. Το γεγονός 
ότι η Βρετανία αρνείται την επιστροφή τους στην 
ουσία σημαίνει άρνηση επανένωσής τους στον τό-
πο προέλευσής τους προς το συμφέρον όλης της 
ανθρωπότητας. Αυτό από μόνο μου είναι μια άδι-
κη παράλειψη (μη ενέργεια) που συντελείται σήμε-
ρα και όχι κατά την ημερομηνία αφαίρεσης των 
Μαρμάρων από τον ναό.

3. Τα Μάρμαρα εκτίθενται ως μέρος 
μιας εγκυκλοπαιδικής συλλογής 
που προωθεί την ιδέα 
του «Παγκόσμιου Μουσείου»
Το 2002 δεκαοκτώ (18) μεγάλα μουσεία της Δύσης 
και της Βόρειας Αμερικής που δημιούργησαν τις 
συλλογές τους σε περιόδους αποικιοκρατίας, πολέ-
μων, και ιμπεριαλισμού εξέδωσαν Διακήρυξη για 
το Παγκόσμιο Μουσείο.35 Σύμφωνα με την θεωρία 
του «Παγκόσμιου Μουσείου» τα Μάρμαρα του 
Παρθενώνα λένε δύο ιστορίες: μία στο Μουσείο 
της Ακρόπολης για την ιστορία της Αθήνας και μία 
στο Βρετανικό Μουσείο για την ιστορία της 
ανθρωπότητας. Στην τελευταία αυτή περίπτωση ο 
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10. Τμήμα της ζωφόρου του Παρθενώνα στο Βρετανικό Μουσείο.
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επισκέπτης βλέποντας στο Βρετανικό Μουσείο 
δείγματα διαφορετικών πολιτισμών μπορεί να 
συγκρίνει μεταξύ τους και να αξιολογήσει ομοιό-
τητες και διαφορές. Συνεπώς —σύμφωνα με το 
Βρετανικό Μουσείο— υπάρχει ένας υπέρτερος λό-
γος παραμονής τους στο Λονδίνο προς όφελος όχι 
μόνον των Βρετανών αλλά ολόκληρης της ανθρω-
πότητας.36

Με άλλα λόγια το «Παγκόσμιο Μουσείο» (ή 
διαφορετικά «Εγκυκλοπαιδικό Μουσείο») εκθέτει 
αντιπροσωπευτικά δείγματα διαφορετικών πολιτι-
σμών37 ώστε ο εκάστοτε επισκέπτης να μπορεί να 
προβαίνει σε συγκρίσεις και να εκτιμά ομοιότητες 
και διαφορές. Από αυτό μπορεί κανείς εύκολα να 
συμπεράνει ότι δεν αποτελούν όλα τα μουσεία του 
κόσμου «Παγκόσμια Μουσεία» μια και δεν εκθέ-
τουν όλα αντικείμενα διαφορετικών πολιτισμών. 
Ωστόσο η Διακήρυξη για το «Παγκόσμιο Μου-

σείο» φαίνεται να είναι λίγο συγκεχυμένη διότι από 
τη μία πλευρά αναφέρεται στην έννοια της «εθνι-
κής πολιτιστικής κληρονομιάς», εννοώντας την πο-
λιτιστική κληρονομιά της χώρας στην οποία το 
κάθε μουσείο (από αυτά που υπογράφουν) ανήκει 
(συγκεκριμένα η Διακήρυξη αναφέρει ότι [the 
museums’ collections’ have become] «part of the 
heritage of the nations which house them»), ενώ την 
ίδια στιγμή αναφέρεται στην πολιτιστική κληρονο-
μιά της ανθρωπότητας («museums serve not just the 
citizens of one nation but the people of every nation»).
Μερικοί υποστηρίζουν ότι τα μουσεία αυτά 

θέλουν να βρουν μια νομιμοποιητική βάση για να 
απαντήσουν στις κριτικές και τα αιτήματα που 
έχουν αυξηθεί τα τελευταία χρόνια για επιστροφή 

αρχαιοτήτων στις χώρες προέλευσής τους, οι ο-
ποίες αποκτήθηκαν και βρέθηκαν στις συλλογές 
των μουσείων αυτών υπό αμφισβητούμενες, ως 
προς τη νομιμότητα και ηθική τους, περιστάσεις ή, 
ως απόρροια τραυματικών γεγονότων, όπως κα-
τάκτηση ή αποικιοκρατία. Όλοι γνωρίζουμε ότι αν 
μια τέτοια πράξη λάμβανε χώρα σήμερα θα ήταν 
πλήρως και ολοσχερώς καταδικαστέα. Στο πλαίσιο 
αυτό τα μουσεία που συσπειρώθηκαν για να υπο-
γράψουν τη συγκεκριμένη διακήρυξη προσπάθη-
σαν κατά κάποιον τρόπο να «ξεπλύνουν» τον εαυ-
τό τους από το παρελθόν τους και να διαμορφώ-
σουν έναν νέο ρόλο για αυτά ως μέρη, τα οποία 
συντηρούν την ποικιλομορφία και προάγουν τον 
σεβασμό μεταξύ των πολιτισμών του ανθρώπου.38 
Επιπλέον η θεωρία του «Παγκόσμιου Μου-

σείου» φαίνεται να δημιουργεί διεθνώς δύο τάξεις 
μουσείων: Αυτά με παγκόσμια σημασία για την 
ανθρωπότητα και τα άλλα [τα «δευτεροκλασάτα» 
(second best)]. Ωστόσο τα περισσότερα μουσεία 
έχουν κάτι πολύ σημαντικό να προσφέρουν, το 
οποίο μπορεί να είναι παγκόσμιας σημασίας. Συ-
νεπώς η διάκριση αυτή κάθε άλλο παρά δικαιο-
λογημένη είναι. Επίσης τα κριτήρια που χρησιμο-
ποιούνται για τον διαχωρισμό αυτόν είναι επιστη-
μονικά άγνωστα. Η διακήρυξη αυτή φαίνεται να 
υπονοεί ότι το καλύτερο μέρος να διατηρεί κανείς 
πολιτιστική κληρονομιά είναι το «Παγκόσμιο Μου-
σείο». Όμως αυτός ο απόλυτος τρόπος να προσεγ-
γίζει κανείς πολιτιστικούς θησαυρούς ανεξάρτητα 
από τις ιδιαιτερότητές τους φαίνεται να προάγει 
μια μονοσήμαντη αντίληψη για την πολιτιστική 
κληρονομιά: τον ρόλο της ως τέχνη. Με άλλα λόγια 
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11. Η θεωρία του «Παγκόσμιου Μουσείου» συνιστά ιδεολογία, η οποία έχει τις δικές της ιστορικές και πολιτικές 
σκοπιμότητες, και η αλήθεια είναι ότι το «Παγκόσμιο Μουσείο» πασχίζει να προστατεύσει τη δική του πολιτιστική 

κληρονομιά και όχι αυτή της ανθρωπότητας.



Ε ιρήνη  Σταματούδη

η θεωρία του «Παγκόσμιου Μουσείου» δίνει προ-
τεραιότητα στο φυσικό αντικείμενο παρά στους 
σκοπούς που αυτό έχει τεθεί να εξυπηρετήσει (για 
παράδειγμα ανθρωπολογικούς, θρησκευτικούς, 
ιστορικούς). Παραγνωρίζει τον ρόλο που αυτό 
παίζει για την πολιτιστική ταυτότητα ενός λαού. 
Μπορεί, για παράδειγμα, για μερικούς να είναι 
αδιανόητο να βλέπουν να εκτίθεται σε μια βιτρίνα 
μουσείου ως αντικείμενα, εργαλεία θρησκευτικής 
λατρείας ή αντικείμενα που έχουν θαφτεί με τους 
προγόνους τους. 
Όπως ανέφερε χαρακτηριστικά ένας διευθυντής 

μουσείου της Ινδίας αναφερόμενος στη θεωρία του 
«Παγκόσμιου Μουσείου», ο K. Singh, «η θεωρία του 
Παγκόσμιου Μουσείου συνιστά ιδεολογία, η οποία 
έχει τις δικές της ιστορικές και πολιτικές σκοπιμό-
τητες, και η αλήθεια είναι ότι το Παγκόσμιο Μου-
σείο πασχίζει να προστατεύσει τη δική του πολιτι-
στική κληρονομιά και όχι αυτή της ανθρωπότη-
τας». («[t]he museum’s ‘universalism’ is an ideological 
position that has its own history and its own politics, 
and the universal museum is fighting to protect its own 
heritage, not the world’s»).39

4. Τί είναι αυτό που υπαγορεύει 
την επιστροφή των Μαρμάρων 
του Παρθενώνα στη χώρα προέλευσής τους;
Η υπόθεση αυτή δεν μπορεί να συγκριθεί με μια 
υπόθεση, για παράδειγμα, κλοπής πινάκων ή γλυ-
πτών, η οποία μπορεί να είναι εξίσου άδικη. Η υπό-
θεση αυτή αφορά αρχιτεκτονικά μέλη μνημείου, τα 
οποία συνιστούν αναπόσπαστα και συστατικά μέ-
ρη του μνημείου, ενός μνημείου που επιβιώνει μέ-
χρι σήμερα και το οποίο είναι επισκέψιμο. Θα μπο-
ρούσε κανείς να αναφερθεί στην πληθώρα των κα-
τά καιρούς επιχειρημάτων της ελληνικής πλευράς, 
νομικών, ηθικών, πολιτιστικών, ιστορικών, εθνολο-
γικών, κ.ο.κ. Ούτως ή άλλως ο λόγος γίνεται για 
μία παράνομη και ανήθικη πράξη αφαίρεσης των 
Μαρμάρων κατά τρόπο που από αρχαιολογική και 
γενικότερα επιστημονική πλευρά κατέστρεψε ένα 
μνημείο, τα κομμάτια του οποίου ο επισκέπτης μπο-
ρεί να τα δει μόνον διαμελισμένα χάνοντας ιστο-
ρικές, αισθητικές και άλλες λεπτομέρειες κρίσιμες 
για την επιστημονική μελέτη αλλά και την τέρψη 
του ματιού. Ταυτόχρονα οι ενέργειες του Έλγιν 
προσέβαλαν όχι μόνον την ολότητα και πληρότητα 

του μνημείου αλλά και την πολιτιστική και εθνολο-
γική ταυτότητα των Ελλήνων που σχετίζονται ιστο-
ρικά και πολιτιστικά με ένα από τα σημαντικότερα 
μνημεία της πολιτιστικής τους κληρονομιάς και η 
πληγή αυτή διατηρείται μέχρι σήμερα με την άρνη-
ση της Βρετανίας να επιστρέψει το μέρος εκείνο 
που αφαιρέθηκε από το μνημείο με τον τρόπο που 
περιγράψαμε.40 
Ανεξαρτήτως όμως των ως άνω επιχειρημάτων, 

υπάρχει και το επιχείρημα της λογικής. Είναι πα-
ντελώς παράλογο να υποστηρίζει κανείς ότι τα 
Μάρμαρα θα πρέπει να μένουν διαμελισμένα, σπα-
σμένα και μοιρασμένα μεταξύ δύο μουσείων προς 
όφελος της ανθρωπότητας όταν μπορούν να εκτε-
θούν μαζί, ως ένα ενιαίο όλο, εντός του γεωγρα-
φικού, ιστορικού, αρχαιολογικού, πολιτιστικού 
τους πλαισίου, εντός του φυσικού τους περιβάλλο-
ντος, σε απευθείας οπτική επαφή με τον ναό. 
Υπάρχει ένας τρόπος μόνον να επιτελέσουν την 
αποστολή τους πλήρως και αυτός ο τρόπος είναι 
μόνον εντός του περιβάλλοντος στο οποίο συνε-
λήφθη η ιδέα της δημιουργίας του ναού και στη 
συνέχεια εκτελέστηκε. Μόνον έτσι ο επισκέπτης, ο 
αρχαιολόγος ή ο ερευνητής μπορούν να λάβουν 
την πλήρη επιστημονική πληροφόρηση.41

VΣυμπέρασμα και εφικτές λύσεις
Έχουν προηγηθεί χρόνια διαπραγμα-
τεύσεων μεταξύ Ελλάδος και Βρετανίας 

για την επιστροφή των Μαρμάρων του Παρθενώ-
να. Τα επιχειρήματα και των δύο πλευρών έχουν 
εξελιχθεί με τα χρόνια και τις περιστάσεις και δεν 
έχουν (ή δεν είχαν πάντοτε) την ίδια βαρύτητα. 
Επίσης δεν σημαίνει ότι τα επιχειρήματα που ανα-
φέρονται σε αυτό το άρθρο είναι και τα μόνα που 
έχουν κατά καιρούς τεθεί. Για παράδειγμα, το 
βασικό επιχείρημα των Βρετανών τα τελευταία 
χρόνια είναι αυτό του «Παγκόσμιου Μουσείου», 
ενώ επιχείρημα του παρελθόντος ότι δήθεν η 
Ελλάδα δεν είχε τη δυνατότητα να μεριμνήσει, να 
συντηρήσει και να εκθέσει τα Μάρμαρα, έχει μετά 
τη δημιουργία του Μουσείου της Ακρόπολης σχε-
δόν απαλειφθεί. Σε αυτό έχουν συμβάλει και τα γε-
γονότα που αποκαλύφθηκαν κατά καιρούς σχετι-
κά με την συντήρηση των Μαρμάρων στο Βρετανι-
κό Μουσείο, το τρίψιμο της πατίνας τους για να 
λευκανθούν, οι διαρροές της οροφής, οι κλεμμένες 
αρχαιότητες, κ.ο.κ.42
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Οι τελευταίες εξελίξεις που είδαν το φως της 
δημοσιότητας και αφορούν στις συνομιλίες μεταξύ 
της Ελληνικής Κυβέρνησης και του Βρετανικού 
Μουσείου είναι ιδιαίτερα ενθαρρυντικές για την 
επιστροφή των Μαρμάρων του Παρθενώνα. Το 
γεγονός ότι οι επαφές έγιναν σε επίπεδο Πρωθυ-
πουργού και υψηλόβαθμων στελεχών της Κυβέρ-
νησης και είχαν συνέπεια και συνέχεια μέσα σε 
πολύ μικρό χρονικό διάστημα φαίνεται να αποφέ-
ρει καρπούς. Κανείς, βέβαια, δεν πρέπει να βιαστεί 
να βγάλει συμπεράσματα διότι το Βρετανικό Μου-
σείο είναι ένας πολύ δύσκολος διαπραγματευτής, 
αμετακίνητος από τις θέσεις του εδώ και πολλά 
χρόνια. Έχει μάλιστα απορρίψει σθεναρά μέχρι 
σήμερα στη βάση της οποιαδήποτε ουσιαστική συ-
ζήτηση επί του θέματος με χρονοδιάγραμμα, συ-
μπεριλαμβανομένης της πρόσκλησης για δια-
μεσολάβηση που του εστάλη το 2014 —ύστερα από 
ελληνική πρόταση— από την τότε Γενική Διευ-
θύντρια της UNESCO, Irina Bokova. 
Με βάση τις επιστροφές που έχουν διενεργηθεί 

μέχρι στιγμής στη Βρετανία φαίνεται να υπάρχουν 
τρεις κύριες οδοί επιστροφής των Μαρμάρων, χω-
ρίς βέβαια να αποκλείεται η πιθανότητα δημιουρ-
γίας νέων.43

Η οδός που έχει ακολουθήσει μέχρι σήμερα το 
Βρετανικό Μουσείο για επιστροφές είναι μακρο-
πρόθεσμα διαρκώς ανανεούμενα δάνεια (δείτε 
ανωτέρω την επιστροφή της μάσκας Namgis που 
αναπαριστά τον K’umugwe’, αρχηγό του Υποθα-
λάσσιου Βασιλείου, στην Κοινότητα Kwakwaka’ 
wakw της Δυτικής Όχθης (Alert Bay) του Καναδά 
το 2005 και 6 πιονιών σκακιού, τους λεγόμενους 
Lewis Chessmen, στο τότε νέο μουσείο Lews Castle 
του Stornoway της Σκωτίας το 2014).
Η δεύτερη οδός είναι η νομοθετική παρέμβαση. 

Η Βρετανική Κυβέρνηση ψήφισε το 2004 την 
Human Tissue Act που επέτρεψε σε Βρετανικά 
Μουσεία να επιστρέψουν υπολείμματα Αβοριγί-
νων σε Αυστραλία και Νέα Ζηλανδία. Το 2009 
ψηφίστηκε η Holocaust Act, η οποία έδινε άδεια σε 
17 Βρετανικά μουσεία να επιστρέψουν στους ιδιο-
κτήτες τους έργα τέχνης που είχαν απομακρυνθεί 
παράνομα από τους Ναζί κατά την περίοδο 1933- 
1945. Ωστόσο ο Πρωθυπουργός της Βρετανίας 
Rishi Sunak διεμήνυσε στο τέλος του 2023 ότι δεν 
σκοπεύει να αλλάξει τον νόμο που απαγορεύει στο 
Βρετανικό Μουσείο να απεκδύεται αντικείμενα α-
πό τις συλλογές του εκτός περιορισμένων περι-
πτώσεων.
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12. Αίθουσα του Μουσείου Ακρόπολης με θέα προς τον Ιερό Βράχο.
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Στο σημείο αυτό έρχεται να προστεθεί η τρίτη 
οδός που θα μπορούσε να βγάλει την Βρετανία 
από το «πολιτικό» αδιέξοδο. Tον Φεβρουάριο 2022 
άλλαξε ο Νόμος για τη Φιλανθρωπία (Charity Act 
2011) της Βρετανίας. Σύμφωνα με τον νέο νόμο το 
Βρετανικό Μουσείο, όπως άλλωστε και άλλα 
Μουσεία της Βρετανίας, θα μπορούν να επιστρέ-
φουν αρχαιότητες στις χώρες προέλευσής τους χω-
ρίς να τα εμποδίζει στην ουσία η Museums Act 1963. 
Οι χειρονομίες επιστροφής θα εντάσσονται σε 
αυτό που αποκαλεί ο νόμος ex gratia payments 
(πληρωμές από ελευθεριότητα) και οι οποίες 
μπορούν να γίνονται στη βάση ηθικής υποχρέω-
σης, όπως θεωρούμε ότι συνιστά και το ελληνικό 
αίτημα για την επιστροφή των Μαρμάρων. Ωστόσο 
τέτοιου είδους επιστροφές παραμένουν στην δια-
κριτική ευχέρεια των Trustees του Βρετανικού 
Μουσείου. Χαρακτηριστικό πρόσφατο παράδειγμα 
είναι η χρήση της διάταξης 106 του νόμου (section 
106) την οποία χρησιμοποίησαν το κολλέγιο Jesus 
στο Cambridge και το Horniman Museum στο Λονδί-
νο προκειμένου να λάβουν έγκριση από την Επι-
τροπή Φιλανθρωπίας (Charity Commission) και να 
επιστρέψουν Μπρούτζινα του Μπενίν (Benin Bron-
zes) στη Νιγηρία.44 Στο πλαίσιο αυτό η Βρετανική 
Κυβέρνηση δεν χρειάζεται να αλλάξει τον νόμο 
που διέπει το Βρετανικό Μουσείο καθώς μπορεί να 
χρησιμοποιήσει το υφιστάμενο νομοθετικό καθε-
στώς.
Καθοριστική οποιασδήποτε λύσης είναι η πρό-

θεση και των δύο πλευρών (στην περίπτωσή μας 
της Βρετανίας διότι η ελληνική πρόθεση είναι 
δεδομένη) να βρεθεί λύση. Αυτό συνιστά προϋπό-
θεση ώστε οι διαπραγματεύσεις να μην διεξάγο-
νται προσχηματικά αλλά με καλή πίστη. Η διεθνής 
τάση αυτή τη στιγμή είναι υπέρ της επιστροφής 
αρχαιοτήτων που έχουν αφαιρεθεί από τις χώρες 
προέλευσής τους υπό παράνομες ή ανήθικες περι-
στάσεις ή σε περιόδους αποικιοκρατίας. Η τάση 
αυτή περιορίζει τις αντιδράσεις και τα επιχειρή-
ματα της Βρετανικής πλευράς και ευνοεί το ελλη-
νικό αίτημα.
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The request for the return of the Parthenon Marbles to Athens dates from the very minute they were abruptly and 
violently removed from the Temple. Yet, the first official Greek request was submitted before UNESCO in 1983. 
This article discusses the background of their removal, the actions taken by the Greek State, the arguments of both 
sides (Greece and Britain), the last diplomatic and other developments, and explores possible solutions as to their 
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